

Poštarina plaćena u gotovom.

B. Topola, 1934. október



BAČKA

Musaeum Br. 40. sz. szpénzben fi.

# TOPOLA ÉS VIDEKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
egész évre 50 din., félévre 25 din.  
nyaradévre 12 és tél dinár

Főszerkesztő:  
Dr. Sztákitv Szvetozár

Megjelenik  
v a s á r n a p  
Egyes szám ára 1 dinár.

Előfizetési ár külföldre:  
1 évre 75 dinár, félévre 38 dinár,  
negyedévre 19 dinár

## Súlyos idők — silány gyógyszerek

A sárguló levelek halk zizegése közben ránk köszöntött őszi délutánok mind hamarabb és hamarabb a horizont alá kényszerítik az életető napot amelynek méteres vérdő korongja némán sülyed el a világűrben. A világra neheződ gazdasági krizistől meggyöngyözve szemléli a halandó ember az őszi este korai tűzét és a gond mély barázdáival átszántott arcára kiül a kétségbeesés kérdése: vajjon meddig tart még? Mikor lesz már ennek a krizisnek vége? Mikor lesz már végre úgy, hogy a holnapi kenyér ára is a ládájában lesz és nem kell nap nap után emésztő bizonytalanságban felkelni nem tudva hogy mit eszünk ebédre?

Nagy idők — úgy tartják — nagy embereket szülnek. De a mostani káoszról kivezető utat még nem találta meg földi próféta és tengődő léüink rögs sárgolyója huszonégyóránként vigasztalanul fordul meg a keserűség levében. Leépítettünk már mindent amit lehetett, a cipőtől a nyakkendőig a tartóssat és olcsót keresi mindenki és korgó gyomrunkat azzal simítjuk el, hogy fogyókurát tartunk. Rájöttünk arra, hogy a mindennapi friss vacsora lukszus és a barna cipő mellé felszelt szalona is hiánytalanul megteszi a szolgálatot.

Ilyenkor ősszel azonban elfogja az embert a kísértés. Nincs hét, hogy ne tartsanak az ember elé egy ívet, hogy ez meg ez a vendéglős szívesen meginvitálja vendégeit egy disznótorra. Magában véve ez a dolog nem volna valami különös, feljegyzésre méltó esemény — ha nem volna gazdasági krizis. Mert disznótoros vacsora régen is volt. Nem ugyan a vendéglőkben, de annál sűrűbben a sógornál, meg a kománál. A ködös őszi hajnal mindig disznósírással volt tele és mire a nap leáldozott az asztalon illatozott hurka és kolbász.

Azután mind ritkábban és ritkábban voltak hangosak a ködös reggelek és a disznóvágás családi eseménye miatt a nebulóknak sem kell az iskolából kikérni magukat többet. A gazdasági krizis ezt is leépítette a népkonyhák terített asztaláig. Mindenki addig nyújtózik, ameddig a takarója ér és ha egyáltalán tellett még disznótorra, megjárta a fele is amit a szomszédal megosztott. Azután már annyi se, legfeljebb egy adag a vendéglőben. Ez itt lép elő a disznótor a súlyos bajsilány gyógyszerévé. A disznótorból komoly gazdasági probléma lett, mert a vendéglős a krizis kényeszerű disznótorairól adót megilletéket fizet, esetleg új gunyát vesz télire az elnyűtt helyébe.

Komoly gazdasági esemény lett a disznótoros szezon, amelylyel mint az aratással a gazdaságánál úgy számol a vendéglősnel az adóhivatal.

A jó nép pedig szorgalmasan írja alá a meghívó ívet és a terített asztaloknál rendszerint kevésnek bizonyul a hely. Az ipiros, a földmunkás elviszi az anyukot is, hisz úgy is olyan régen volt otthon meleg vacsora nem is szólva a legutolsó otthoni disznótorról, amelynek már csak halvány emlékei húzódnak meg az emlékezés valamely eldugott odujában.

A kisgyereket is elkell vinni, öneki ilyenben még alig volt része és miközben a gyermek tágranyilt szemmel élvezi a szokatlan látványt, a heti bérát a zsebében szorongató apának torkán akad a szó mikor mondaná: látod fiám — nálunk otthon is volt hajdan disznótor.

Néhány évvel ezelőtt a korpá volt nem várt megdrágulása révén a legelőkelőbb kereskedelmi cik. Most egyes folytatásként a disznótor avanszált nem várt előkelő pozícióba, azáltal, hogy egyfelől anyagilag segíti a ven-

déglőt, másfelől — és ez a fontosabb — hogy legalább egy estére, a terített fehér asztaltól száműzve a gondot, visszavarázsolja a krizis előtti boldog időket, amikor a disznóvágástól messze távol járt tőlünk a krizis, akárcsak a szappan a cigánytól, a disz-

nóvágás és az azt követő torpedig mindenkori felért egy valamiravaló lakodalommal.

A disznótor és disznóvágás az egyetlen biztos gyógyszer a gazdasági krizisnek. Bár volna ebből a gyógyszerből párosával minden házban.

## Felhívás a katolikus Nőkhöz

A Topolai Róm. Katolikus Nőegylet céljával tüzte ki a temető rendbehozását. Nagy feladat ez és még nagyobb mértékű a nyágyi áldozatot kíván. Hogy mért éppen a temető rendezést tüzte ki első feladatául, erre akarunk nektek válaszolni kedves asszony testvéreink.

Ha a házunk kívül belül tiszta csinos és rendez kinek az érdeme az? Ugye az asszonyé.

Ha rendetlen elhanyagolt a piskos kinek a szégyene? Megint csak az asszonyé. Mulandó földi életünk hajlékait tőlünk telhetően iparkodunk is valahogyan rendbehozni, áldozunk rá szépítjük, de hozzártartozóink, szereteteink és a mi leendő örök pihenőhelyünkkel nagyon keveset törődünk. Valljuk meg őszintén. Ilyen elhanyagolt rendezetlen temetőt mint a miénk megszeföldön nem találni. Derékig érő dudva és gyom veri fel a sírokat, őserdők emlékeztető, tövises bokrok teszik a sírok közeit járhatatlanná.

Ha pedig egyik másik asszonyban megvolna az igyekezet, hogy rendbe tartaná a sírját, amit ráültetett azt ismeretlenek ellopják. A gyerekek a virágokat letiporják, az ültetett fákat megrongálják.

Kinek a szégyene ez? A miénk asszonytestvéreink! Mert nem tudjuk a gyermekeinket nevelni. A köz és mások tulajdona iránti tiszteletet neveljük gyermekeink lelkébe, hogy ezután ne forduljon elő az hogy eladó sorban levő lányok a temetőben csak azt várják, hogy a gyászoló család ott hagyja a frissen hantolt sírt és akkor a sírt elborító vi-

rágokat szalagokat egy pillanat alatt letépi és nem törődve azzal, hogy a temető szentelt hely a legilletlenebb beszéd és hangos lármá között sírokon keresztül kasul törtetve kivonulnak zsákmányukkal. Hogyan is lehetne így szép a mi temetőnk?

Az a sok mulasztás mind a mi bűnünk és szégyenünk.

Ezért határozta el a R. K. Nőegylet, hogy rendbe hozza a temetőt. Körül keríti, az utakat rendbehozhatja, parkirozza befásítja.

Ehhez a nagy munkánkhöz, azonban kérjük minden római katolikus keresztény pártfogását. Mindenkit kérünk hogy akinek szeretetei a nyugati temetőben nyugszanak áldozzanak, hogy e szép célnkat megvalósíthassuk, és anyagi támogatásukkal járuljanak hozzá a temető rendezéséhez. Azonfelül kérjük a sirtulajdonosokat, hogy sírjaikat hozzák rendbe. A gyomot, dudvát irtsák ki, a sírokról és a sírok körül is. Ha így összefogva egymást támogatva dolgozunk, munkánk eredményében nemsokára gyönyörködni fogunk. És ha Isten segít a mi temetőnk is olyan szép lesz mint azok a környéki temetők melyeket most csak megcsodálunk.

Fogjunk össze és dolgozzunk míg élünk, hogy majd ha minket is elszólít az Ur békében pihenjenek hamvaink és utódainkra ne várjon akkora feladat mint ami mielőttünk áll. A mi gyermekeink egy virágos gyönyörű temetőben imádkozzanak majdán sírjainknál.

KISS LAJOSNÉ  
a kat. nőegylet titkárnöje.

## Elnémult katedrák

A beográdi tanítókéző magyar szakaszán a most kezdődő tanévre nem veszik fel a magyar tanítójelölteket, ha a tavalyi tanévről adósságukat ki nem fizetik. Ha ez megtörténne pár év múlva hirdődnék se maradna magyar tanító Jugoszláviában és új tanító generáció nevelése nélkül a magyar népoktatást itt az elsorvasadás veszélye fenyegetné.

Elnémulnak a magyar katedrák, nem hangzanék többé az iskolában magyar szó.

Azért fordult dr. Szántó Gábor orsz. gyűl. képviselő a magyar társadalomhoz, hogy gyűjtse össze a magyar tanítóképzés fenntartásához szükséges anyagi eszközöket. Az utolsó órában kongatja meg a vészharangot, hogy fogjon össze a magyar társadalom apraja-nagyja s mindenki tehetségéhez

képest adakozzon erre a nem-es célra. És a harang szavára megindult a magyar társadalom s mindenütt akadnak áldozatos lelkek, kik szent kötelességüknek tartják a nemzeti nyelv ápolását megmen-tését.

Ami lapunk is nagyon szívesen részt vesz e munkában, s ha valaki áldozni akar e célra, hozza be adományát lapunk kiadóhivatalába s mi azt elküldjük az Opšta Privredna Bankának s az adakozók neveit leközljük.

Az itt élő magyarságnak örök szégyene és büne lenne az, ha a mi hibánkból magyar gyermekek magyar nyelvű iskolai oktatása anyagi okokból lehetetlenné válnék és ha a magyar tanítói katedrák elnémulnának, elpusztulnának.

hogy igen, mire kérlelni kezdett, hogy menjek vele egyik rokona közeli szállására. Együtt elmentünk és arról beszélt, hogy a szülei a moravica-i szállásról Bajmokra költöznek és neki velük kell menni... Mindig azt hangoztatta, hogy biztosan el fogom felejteni, el fogom hagyni. Hiába igyekeztem megnyugtani, hogy szeretem és semmi okom sincsen arra, hogy elhagyjam, nem hitt nekem. Pedig feleségül vettem volna, ha ezt nem tes i velem.

— Tudja e hogy Viktor-nak, amikor vitték a bíróságra első szava volt megkérdezni,

él-e a Pista és hogyan van?

Nyári István azonban így felelt.

— Engem nem érdekel a sorsa, nem érdekel, mit csinál, és hogy van. Azt hallom, hogy lecsukták. Minek tette ezt velem. Feleségül vettem volna, de ezek után elváltak az utjaink.

A bíróság előtt meg fogják kérdezni, hogy kéri e a megbüntetését és megbocsátott-e?

— Nekem nincs semmi megbocsátani... Aki féltékenységekben így csinál, az viselje a következményeket... más mondani valóm nincs.

## Ujabb tárgyalások Németország és a Vatikán között

### Ujabb mézesmadzag a saarvidéki katolikusoknak

A volt német centumpárt tagjai követik a Vatikán és a harmadik birodalom között, hogy újabb megegyezést hozzanak létre. Eddig az emigrációban levő Brüning közvetített, azonban Vatikán körökben őt elejtették, mert

Hitlerék Brüninget kifejezetten a mai Németország ellenségének tartják. Most Kaas prelátus a volt centumpárt vezető tagja érkezett Berlinből Rómába s folytat tanácskozásokat egy új konkordátum megkötésére.

## A zsedniki beretvás dráma szenvedő hőse nem bocsájt meg a merénylő leánynak

### „Nem érdekel a sorsa...“ mondja a legény

A szubotici közpórház jelenleg legnépszerűbb és legtöbbször emlegetett lakója, Nyári István a zsedniki »megesett dolog» szenvedő hőse jobban van. Állapotában örvendetes javulás állt be és az orvosok most már remélik, hogy a nemmindennapi eset néhány hét leforgása alatt teljes gyógyulással fog végződni és a Pista gyerek a régi legény lesz.

Nyári István eddig nagyon szégyelte a vele megesett dolgokat de most már — hogy az orvosok megvigasztalták — megeredt neki is a nyelve és őszintén beszél:

Husvét előtt ismerkedtem meg Orosz Viktoriával. Megszerettük egymást és én többször ígértem neki, hogy feleségül veszem... Azt hiszem azonban, hogy nem hitt nekem, féltékenykedett és ez volt az oka, hogy azt tette velem amit tett. Nagyboldogasszonykor Szuboticián meg is állapodtunk a házasságban igaz, megígértem neki, hogy a jövő vasárnap találkozunk, de sok dolog volt a mezőn, nem tudtam megszabadulni. Amikor a zsedniki bálon találkoztunk, kihívott az udvarra és megkérdezett, hogy szeretem e még? Azt válaszoltam,

## A pénzügyminisztérium rendelete a bélyeges számlák köteleles kiadásáról

A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki az összes adóhivataloknak, hogy a bélyeges számlák kiadását vegyék fokozottabb ellenőrzés alá, mert ezen illeték távolról sem közelíti meg azt az eredményt amely az államkincstárnak biztosítva lenne, ha az egész ország területén kivétel nélkül mindenki betartaná az erre vonatkozó törvényes rendelkezést. Együttal utasítja az adóhivatalokat, hogy minden beigazolt esetben példás birósággal sujtják a rendeletze-gőt, mert aki a rendelet ellen vét nem csak illeték kihágást követ el hanem szabotázst is az állammal szemben.

A Minisztérium hangsúlyozza, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel arra fog törekedni, hogy ezen törvényes

rendekezésnek a legteljesebb mértékben érvényt szerezzen és nem fogja megengedni, hogy ki-ki kénye és kedve szerint járjon el.

A bélyeges számla kiadása pozitív törvényes rendelkezéssel alapszik s ezen törvényes rendelkezések teljes tiszteletbentartása kötelessége minden állampolgárnak, legyen az vevő vagy eladó. Az eladó tartása kötelességének a bélyeges blokkot minden esetben az előírásoknak, megfelelően kiadni a vevő pedig legyen a blokk igénylője.

Annak, aki a törvényes rendelkezéseket pontosan betartja, nincs mitől tartani, azonban egyetlen egy beigazolt eset a kellemetlenségek egész sorozatát vonhatja maga után.

## Ki jogosult a szerzői illetekek behajtására?

Az elmúlt napokban érdekes tárgyalás volt a noviszádi járásbíró előtt, amely végül tisztázta azt a kérdést, hogy vendéglőzők és egyesületek kinek kötelesek fizetni a zeneszerzői díjakat. Eddig ugyanis a Dunabánságban így a topolai járásban is két jogvédő egyesület az »Ujma» és a »Centralna Zadruga Jugoslovenskih Autora» szedte a szerzői díjat, Szimonovics Bosko az »Ujma» igazgatója nyilvánosan állította, hogy a »Centralna Zadruga» jogtalanul szedi a szerzői díjat és ezért a Centralna Zadruga feljelentette rágalmozás miatt.

A napokban megtartott tárgyaláson a noviszádi járásbíró megállapította, hogy a Centralna Zadruga nincs regisztrálva a közoktatásügyi minisztériumban — mint szerzői díjak behajtására illetékes — és így nem is jogosult azt behajtani. Ezzel beigazolódtott Szimonovics állítása és az ellene emelt vád aól felmentették.

A kérdéssel kapcsolatban kérdést intéztünk Herbatin Kálmánhoz, aki az »Ujma» topolai járási megbízottja aki a következőket mondotta:

— A kérdés a vendéglőzők régi sérelme. A fenti bírói

ítélet után valószínűleg egy vendéglős sem fog a Centralna Zadrugának fizetni, amelyet Lesic György képvisel mert az nem jogosult a szerzői díjak behajtására, mivel a közoktatásügyi minisztérium által kiadott P. 25901/1933. számú bizonyítványa szerint nincs regisztrálva mint szerzői jogi megbízott. A közoktatásügyi miniszter P. 34348/931 számú rendelete szerint csak azok jogosultak a szerzői díjak behajtására, akik regisztrálva vannak a minisztériumban mint szerzői megbízottak. Ezután figyelmeztetem a topolai rárési vendéglősöket, hogy ne fizessenek a Centralna Zadrugának szerzői díjat, mert aki a Centralna Zadrugának fizet azt nem ismerhetem el és amennyiben az »Ujma«-nak nem fizetne fel fogom jelenteni és tetemes büntetés vár rá, mert, az »Ujma« a minisztérium P. 15728/33 számú bizonyítványa szerint jogosítva van a szerzői díjak behajtására.

## H I R E K

### Mancika halálára.

Angyal voltál, angyalnak elmentél... Zúgolódjunk e korán beköszöntött, nem várt halálod miatt az előtt, aki magához szolított? ... Nem!

Elköltöztél a menyői birodalomba: ott van kijelölve helyed, nem itt, e bűnös világon, istentelen emberek között.

Meleg anyai szivről szakadtál le, de a mélységes fájdalomat még sem Te okoztad kesergő szüleidnek és szerető testvéreidnek, mert távozásod Isten akarata, benne a vallásáttal meg kell nyugodni, bármilyen nehéz és kibíratatlannak látszik...

Miért mentél el? ... Miért hagytad itt őket? ... Miért bünteti a jó Isten őket, itt maradt, szomorú hozzád tartozókat? ... Miért nem maradtál itt továbbra boldogságukra, etköltözött földi kis angyal? ... Felelet nincs... Menned kellett, hívott az égi kar, hívott az égi szózat... Angyal kellett az Urnak!

Az égi seregbe érve, könnyörögj érték, lelkeikért, megnyugvásukért, miként ezek is tiszta szívből könnyörögnek érted az égieknél...

Földi maradványod nyugodjék békében a Feltámadásig; lelked üdvözljön az égi országban, a fényességes Ur előtt, ahol kicsiny jó angyalka fogsz lenni. A hozzád tartozók

örök kesergéssel imádkoznak érted, könnyörögnek a jó Istentől igaz és csendes tulvilági boldogságot addig is, amíg a fényes trón előtt megjelennek, megtalálnak, újból láthatnak... Addig is tekints le rájuk, Ők is fent keresnek lelki szemeikkel, Istenben bizó megnyugvással, mert a Sors rendelése ellen nem lehet zúgolódni...

Kikísérték az örökösöd földi honába: a temetőbe... Könyvekkel áztatott utjuk vezeklés a megnyugvás és bizalom elnyeréséhez. Adja Isten, hogy e fájdalmas ut után szeressék meg a lelki nyugalmat, erőt e sorscsapás eltűrésére, amit felejthetetlen, gyors eltávozással kaptak a könyörtelen élettől.

Nyugodj békében, legyen lelked tiszta és fényes az égi viszontlátásig...

Egő.

**A topolai Kat. Nőegylet** vasárnap délután litánia után a szentái járásban tartja rendszeres összejövetelét. Kérjük, hogy szon minél többen jelenjenek meg.

**Tífuszmebetegedések** a városban és a járásban. Szentán és a szentái járásban több tífuszmebetegedés fordult elő. A városban 18 tífuszmebetegedést jelentettek be. Adán 8 tífuszos eset fordult elő, egy volt halálos.

**MÉHÉSZEK! Állandóan raktáron tartok műlepet amelyet bármilyen méretekben eredeti gyáriáron kaphatnak Nagymélykúti M. üzletében B. Topola.**

A temető rendezésével kapcsolatban Béni István közlése alapján annak közlésére kéri fel bennünket, hogy azok, akik nincsenek abban a helyzetben, hogy anyagilag támogassák a nemes eszmét, járuljanak hozzá két kezük munkájával Béni alelnök naponta délután kint található a temetőben és a nála jelentkezket beosztja a megfelelő munkára. A temető rendezés ügye valamennyiünk ügye, abból nem vonhatja ki magát senki sem, a Nőegylet pedig hálás köszönettel veszi minden igaz katolikus hozzájárulását, akár anyagilag, akár keze munkájával segíti nehéz törekvésében.

**Halálozás.** Csütörtökön délután temettek el általános és mély részvét mellett a korán elhalálozott Mészáros Mancikát. A megható temetésen résztvettek tanáraik vezetésével a kis Mancika összes iskolatársai valamint játszópajtásai is akik kezükben sok sok virággal bucsuztak az élete tavaszán sirbaszállt szöke angyalkától.

**Nem tudják a nyelvi tant.** Az anyám, tiéd, övé fogalmával upylátszik egyáltalán nem voltak tisztában Dr. Vojnics József szomszédai közül Szerdics Vojin, Dosztatics Milan és Uzelac Nikola mert a csendörög közbenjárására nem kevesebb mint két kocsli kukoricát kellett visszaadniok a feljelentő Dr. Vojnics Józsefnek, akitől azt valószínűleg tévedésből elvitték.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősöknek és jóbarátoknak, tanári karnak, iskolatársaknak és játszópajtásoknak, akik szépséges kis lányunk illetve testvérünk

### Mancika

temetésén megjelenésükkel mélységes fájdalomunkban velünk osztoztak és drága halottunktól, családunk legszébb rőzsébimbójától virággal bucsuztak ezuton mondunk hálás köszönetet.

Mészáros család.

Felolvasás a Gazdakörben. Vasárnap délután a topolai Gazdakörben »Milyen buzát vessünk?« címmel, rendkívül érdekes felolvasást tartott lapunk szerkesztője Tilger Mihály, aki közel egy óráss felolvasásban felhívja a gazdák figyelmét a legújabb buzafajtákra és különösen a bánkúti Baross buzára, mint amely egyedül van hivatva a mostani élethez bácskai buzatermes feljavítására. Az előadó teremben összegyűlt számos gazda végig figyelemmel hallgatta a felolvasott érdekes adatokat, melyeket a felolvasó részére Kíss Lajos szuboticaí földbirtokos becsajított készséggel rendelkezésére saját birtokán szerzett közvetlen tapasztalatai érvén. A végig tanulságos és érdekes felolvasást élénk vita követte, amelynek során többen hozzászóltak a kérdéshez és egyhangulag elfogadták az előadó által felvetett problémát, mely szerint Bácska régi jó hírnevét csak akkor kaphatja vissza, ha szakítva a proflifik buzák természetével áttér a minőség buzákkal való belterjes gazdálkodásra.

A B. Fehér Jenő emlékeit a primadonna Czibor Juci súlyosabb természetű megbetegedésére való tekintettel néhány héttel később lesz megtartva. Az újabb dátumról idejében fogjuk olvasóinkat értesíteni.

Rózi és a szüzdohány. A csendörög elfogta Téglás Ferencné akinél nagyobb mennyiségű szüzdohányt találtak. Hogy a dolog füstbe ne menjen, a dohányt elkobozták, a Rózi ellen pedig megindult az eljárás.

**Becskerek városa új elnevezést kap.** Veliki Becskerek város képviselőtestülete az új városi törvény életbeléptetése óta szombaton tartotta első közgyűlését, melyen azt a határozatot hozták, hogy Veliki Becskerek nevét Petrovgrádra változtatják.

13.75 Din. negyedkiló pörkölt  
MEINL kávé Nagymélykúti M.  
B. Topola.

267 dinárt.

A csendörög Lakatos Mihályné Lakatos Rozália és Pinkova Bojana zsebmetszőknél megmotozásuk alkalmával 267 dinárt talált. Eddig ketten jelentkeztek a károsultak közül, de mivel a bejelentett károk még nem érik el a talált összeget a csendörög a három jómádár további károsultjainak a jelentkezését is várja. A nemes társaság egyelőre hűvösön elmélkedhet a rosszul sikerült topolai vásárról.

**A szuboticaí püspökség új épületének felszentelése.** A szuboticaí püspökség palotáját, miután nem felelt meg a követelményeknek, megnagyobbították. Az épületszárnyban külön háziképőlna épült Budanovics Lajos püspök részére. Az épület most épített részét vasárnap szentelte fel Budanovics Lajos püspök.

**A pénzügyminiszter takarékosagra inti a bányásokat.** A pénzügyminiszter a bányásokhoz küldött rendeletében előírja, hogy a bevételek és kiadások terén egyaránt ragaszkodni kell a megvalósítható tételhez, a kiadásoknál pedig a legszigorúbb takarékoság elvét kell érvényesíteni. Beruházásokra semmiféle tétel nem szerepelhet a költségvetésben, új munkásokat pedig nem lehet alkalmazni, sem pedig újabb megterheléseket nem szabad bevezetni. Valószínű, hogy ezen rendelet alapján a bányai hivatal hasonló tartalmu rendelkezéseket fog kiadni a városok és községek részére is.

**A városokról szóló törvény és kommentár** Dr. Szubotin Szevján és Szevjánovics Milicszav összeállításában és magyarázatával megjelent. A könyvet csak korlátozott számban adják ki és így később nem lesz kapható. A könyv 95 dináros árában kiadóhivatalunkban megrendelhető.

**Szütyők figyelmébe!** takarékosan akkor vásárol, ha gyermekeinek

**jó, tartós és olesó szvettért és hari-nyát Szalmánál vesz**

**Hazafért a bolha expedició.** Wagner és Pavlovicski tanárok vezetése alatt nagy tudományos expedició járt a Kaukázusban, a Kaspi-tó környékén és Turkesztánban a bolhák életének és elterjedésének megvizsgálása végett. Az expedició tagjai kijelentették hogy semmi alapja nincs annak gyakran hangoztatott állításnak, mint ha a bolha kihalt volna. Bolhát mindenütt találtak, sőt az ismert fajtaikon kívül néhány eddig ismeretlen fajra sikerült bukannuk. Az expedició igen sok élő és preparált bolhát hozott haza.

Ha ékszert a legdivatosabbat,  
Ha órát a legjobbat kapja  
Hihetetlen olcsón

**Weiss és Cserniknél**  
(Schneider fűszerüzlet mellett)  
Régi aranyat a legmagasabb napi árában veszünk.

**Export-import tánc-újdonságokban.** Jugoszlóvenka (La-La), és »Carious« az új tánc. Landau Géza táncitanár jelenleg külföldön tartózkodik, hol az általa kreált »Jugoszlóvenka« (La-La) elnevezésű táncot tanítja a külföldi táncmestereknek, ugyanakkor megtanulja és jugoszlóviaiába hozza a »Carious« nevű

Eladó 24 drb. választási malac  
Üveges Antal kovács

legújabb tánc slágert, melyet már a külföldön bevezetett és általánosan táncolják. Tehát Jugoszlóvenka és Carioca lesz az idei táncudonság. Landau táncosnár az okt. 8-án kezdődő tánckurzusán már tanítani fogja az új táncokat.

**Szarkóirtás.** A csendőrségek a vásárban még idejében sikerült ráakadni két régi ismerősre Petrovics Géza és Danesi cigányokra akiket rögtön ottalóm alá vettek és soronkívül haza fognak toloncolni, a valük egyáltalán nem büszkélkedő szükebb hazájukba.

Majmok lelepleztek egy gyilkosságot. Egy bengálai falu mellett rablók megölték egy mutatványost, aki egy vásárról tért haza idomított majmaival és elásták a holttestét. A rendkívül okos állatok egy fa tetejéről nézték végig a gyilkosságot. A rablók távozása után egy bambuszdarabbal jelölték meg a gazdájuk sírját és hazaszaladva kétségbeesett jelekkel a gonosztett színhelyére vezették ki az özvegyet. A holttest kiásása után meglepően hüvelykujjakkal és taglejtésekkel eljárászták az egész tragédiát a nyomozó rendőrök előtt, akiknek a gyanúja két csavargóra terelődött. A csavargókat letartóztatták és midőn a mai-mokkal szembeállították, azok rögtön rájuk rohantak és ütni, harapni kezdték őket, jelezve, hogy ők voltak a gyilkosok.

Képes papírláska, viaszos vászon táskák nagyon jó minőségben olcsón szerezhető be **HAJTMAN ISTVÁNNAL.**

## Országos vásárok

Béla Manasztir	okt.	11.
Novi Szad	«	11-12.
Vel. Beeskerek	«	12-13-14.
Horgos	«	11.
Kula	«	13.

## B. topolai községi anyakönyvi hírek.

### Születések

Berg György apja Károly, Lőrincz Ilona apja János.

### Házassági

Németh (csali) Péter feleségül vette: Reger Évát, Szpisják Antal — Fekete Ilonát.

### Halálozás:

Závódszki József törvényileg holtta nyilvánítva, Németh Hrisztívój 6 napos, Mészáros Mancika 10 éves.

## A B. Topolai rk. hitközség anyakönyvi hírei.

### Születések:

Juhász Mária apja Ferencz, Szikora Károly apja Károly, Pletikoszics Teréz apja Ferencz, Lőrincz Ilona apja János.

### Házassági:

Németh (csali) Péter feleségül vette: Reger Évát, Szpisják Antal — Fekete Ilonát.

### Halálozás:

Mészáros Mária 10 éves.

## A sombori gabona-tőzsde árai:

Ujbuza	
Észak-bácskai	113-116
Tiszai	122-124
Rozs	
Bácskai vasut	107-110
Zab	
Bácskai vasut	65-67 1/4
Kukorica	
Bácskai (vasut)	82-84
Uszály (csatornán)	83-85
Uszály (Duna-Tisza)	84-86
Az árak dinárban 100 kilógrammért értendők.	

Iskolai könyvek bekötészet jutányos áron vállalja Hajtman István könyvkötészete.

## Apróhirdetések.

Sült tökmagot minden mennyiségben vesz Fontányi Margit (Bikás)

4 és fél láné föld kisdó a negyedik dűllőben Varga Sándoránál.

Bencsik Jánosné háza a Kato-na utcában 1079 számú, szár-polyva és szalma, 4 láné földje (három pótlék és egy láné föld a becei uton) eladó. Érdeklődni lehet nála.

9 kvadrát szőlőföld melyből 4 kvadrát vadlanyval, 2 kvadrát pedig hazai termő szőlővel van beültetve jutányos áron szonnal eladó Mészáros Gyulánál Pátria malommal szemben.

3 láné föld buza alá a szőlőkben kisdó. Érdeklődni lehet Fekete Balázs Mariborska ul. 13

**LELKI KENYÉR**  
Imakönyv szép vászonkötésben, gazdag aranyozással 10 dinárért kapható Hajtman Istvánnal. Viszonteladóknek 30 százalékos engedmény.

**Olesón is lehet új ruhája**  
ha kifakult vagy elpiszkolt, de még jó ruhát

**átfesteti**  
VAGY KITISZTITTATJA  
**Juhász Péternél**  
B. Topola, Sterijina ul. 1  
(Zsidó templom köz.)

Elemi iskolai könyvek, füzetek, tábla, palavessző, tollszekrény, toll, iron, pásztel festék, piros-kek iron, szivacs, italós papír, szótár a legolcsóbban szerezhető be HAJTMAN Istvánnal fő utca Scherk ház, templom mögött sarokház.

**Ipartestületek**  
figyelmébe!

**Munkakönyv**  
4 dinárért kapható:  
**Hajtman István**  
könyvnyomdájában.

Jugoszlávia legolcsóbb legjobban szerkesztett és legelterjedtebb napilapja az

**UJ HIREK**  
Hétköznap 10, Vasárnap 16 old

## Polgári iskolai könyvek

füzetek, rajztömbök, mértani rajzlapok, tus, ecset, vízfesték, radirgumi, iron rajzdeszka, vonalzó, tollszekrény, toll, tinta Syndetikon a legolcsóbb árban legjobban minőségben Hajtman Istvánnal szerezhető be

**Mindentkinek** szives tudomásárahozom, hogy régi jó hiraévének ürvendő **cipészüzletemet**

B. Topolán a volt Szalma féle házban a Pátria közmalommal szemben újból megnyitottam és minden igyekezetem oda irányul, hogy tisztelt megrendelőmet tartós anyagból készült kitűnő szabású cipővel szolgáljam ki. Emellett áram meglepően mérsékelték és cipőjavítás is igen olcsón vállalok. Egy próbarendelés kellemesen fogja önt meglepni.

Tisztelettel:  
**Mészáros Gyula**  
férfi és női cipész

**Szobafestést** az ószi időnyre a legújabb divatu minták szerint valamint futurista és legújabb divatu spriccalakat egészen sima gletölt tükkörfalakat lelkiismeretesen olesón és felelősség mellett vállal. Valamint külső meszelést és festést nap és esőálló cement festékekkel szakszerűen spricgéppel készít.

**Mencsik József**  
szobafestő, ul. lakás Szt. István u. 36  
Ugyanott 2 és 3 éves kanizsai nemesített gyümölcsfák és amerikai vadlanyra oltott szőlő oltványok a legnemesebb fajokban megrendelhetők

## LANDAU GÉZA

tánckurzusa a **POLYAK** vendéglő nagytermében  
október 8-án kezdődik

Tanítási órák hetenként 4-szer este 8-10 óráig.

A hat hétre terjedő táncanfolyam összes díja kezdőknek 125, haladóknak 110 din., mely összegbe bele van számítva a zenepénz és a vendégsték is, tehát külön semmit se kell fizetni.

Ujtánc: Jugoszlóvenka (La La)

## Pénzt takarít meg,

ha fűszer és rövidáru bevásárlását nálam eszközözi. Dus vászlaszték festékben, Mindennemű háztartási cikkek, rövidáru és harisnya dolgok legolcsóbb árért kaphatók. Mindenkinek érdeke hogy olesón és jól vásároljon.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását várva tisztelettel

**Lőrinc Péter**

fűszer festék és rövidáru kereskedése (kálváriával sz.)

Aki ELADNI vagy VENNI AKAR forduljon bizalommal  
**MORVAY IMRE** volt gabonakereskedőhöz.

Vannak a város minden részében kisebb nagyobb házaim eladók. Hegyesi utnál 6 láné haszonbérbe kiadó Morvai Imre, saját házban 16% 18% -os mütrágya raktáron, minden nap kapható. Van herének való rótlék eladó, 16 láné földem a sentai határban lánconként 7000 dinár, kulai utnál 3 láné föld és több kisebb nagyobb birtokok tanyával és tanya nélkül sürgösen eladók.

## Sérvkötők, haskötők, gummiharisnyák.

Szeplő elleni kenőcsök. — Labizzadás elleni szerek.

Filmek — Lemezok — Papirok

Szemüvegek — Hőmérők — Lázmérők

**DROGERIA GONDA**

Bácska Topola.

Egész Topolán egy a vélemény és egy a tudat, hogy a

**Bakai vendéglő**

mindig a legjobb marad.